



兩岸三地—台北、香港、上海

兒童生活狀況調查報告

壹、前言

兒童福利政策之制訂必須以福利需求實徵資料為基礎，因此兒童福利聯盟基金會自1998年開始，每年均針對台灣地區兒童進行一系列的生活狀況調查，期能對台灣地區兒童的基本生活狀況能有各個面向的瞭解，使我們更知道孩子在想什麼、做什麼、需要什麼。此外，兒童福利聯盟亦長期透過官方統計、新聞事件與相關研究數據之整理，陸續發表了多份報告，這些努力，都是希望能有效掌握兒童生活與福利需求的脈動，擔任好社會賦予兒福聯盟的使命—兒童最佳利益的代言人。

但我們認為除了對台灣社會兒童權益的長期關注之外，更應該「立足台灣、放眼世界」為國際社會的兒童福利工作貢獻心力，這是兒福聯盟未來十年的發展目標，尤其因應網路社會的來臨，與全球化的衝擊，孩子的生活到底起了怎樣的變化？台灣的孩子又跟其他華人區域的孩子有怎樣的異同？是我們所關心的議題，因此，我們希望將關注的焦點擴大，從台灣地區延伸到亞洲的華人世界，未來亦希望延伸到國際社會，與不同的國家進行合作交流，共同為孩子打造一個更好的世界而努力。

故於2002年下半年，兒福聯盟選擇了台北、香港、上海這三個重要的亞洲華人城市，協同志同道合的伙伴「香港小童群益會」及「上海基督教青年會」，共同協助完成了兩岸三地兒童生活狀況調查。

貳、調查目的與資料蒐集方法

一、調查目的

本次調查主要是想知道在現今兩岸三地交流頻繁之際，這三個地理位置鄰近的城市，在文化、教育方式、生活條件均不盡相同的情況下，孩子的生活狀況與面臨的問題是否相同？故具體歸結本次調查的目的有以下幾方面：

- (一) 了解兩岸三地都市地區兒童生活狀況之現況與差異。
- (二) 三地的孩子是否都滿意當前的生活環境？
- (三) 對於未來他們是否有相同的期待？而同樣身為大人的我們，又可以為孩子做些什麼？
- (四) 同時也希望藉由此次合作經驗，促進兩岸三地兒童文化交流，奠定未來進行國際交流的基礎。



二、資料蒐集方式

本次調查以兩岸三個都市的高年級學童為抽樣對象，台北部分由「兒童福利聯盟文教基金會」進行資料蒐集，上海部分則是由「上海基督教青年會」協助蒐集該市學童資料，香港部分則是由「香港小童群益會」負責該地區的學童資料蒐集。以下針對三地抽樣及樣本數蒐集方式逐一說明：

首先，台北市的部分，以該市國小五、六年級為母群體，本調查採分層二段抽樣法：第一段抽樣：聚落抽樣隨機法（cluster sample）以臺北市各行政區之小學為單位，由各層行政區中簡單隨機抽一所學校為抽樣對象，並於各區學校中多抽取一間學校作為備用樣本。第二階段抽樣：依各行政區學童人數比例計算，分配各行政區預期抽樣學生數，再由所抽出的學校，隨機抽取班級，實施班級集體問卷施測，共計回收 989 份。有效樣本數達 973 份，問卷有效率為 98.38%。

表一 台北市抽樣及回收數

行政區	實際回收數	有效問卷數
松山區	69	69
信義區	129	127
大安區	125	123
中山區	94	93
中正區	63	63
大同區	50	48
萬華區	81	78
文山區	65	65
南港區	58	58
內湖區	136	133
士林區	83	80
北投區	36	36
總計	989	973

其次，上海部分以該市的國小五、六年級（初中預備班）學生為母群體，由 10 個行政區中抽選出 21 所學校，共回收問卷 1,177 份，其中有效問卷 1,147 份，有效率 97.45%。

最後，香港部分以該地區國小五、六年級的學生為母群體，共抽選出 15 個學校參與施測，回收有效問卷數為 1,053 份。



參、調查結果分析

一、基本資料概況

本次調查有效樣本數兩岸三地分別為台北 973 個、香港 1,053 個、上海 1,147 個。受訪者性別方面，高年級學生男女比例均各佔一半，百分比約為 50% 左右，台北市受訪的男生比女生略多，香港及上海則相反。年級的採樣也相同，五年級與六年級的受訪比例均大致相等，台北及香港六年級較五年級略多，上海則五年級比六年級略多。透過樣本基本資料的抽樣控制，將使調查結果較不受單一性別或年級的因素所影響，也較為客觀及呈現普遍之狀況。

(一) 三地家庭皆約佔八成五的父母婚姻狀況正常

三個城市父母的婚姻狀況方面，以婚姻關係存續中為主，百分比在八成五左右。而台北 (5.73%) 及上海 (5.07%) 均有 5% 以上的父母是處於離婚的狀態，離婚率的增加不只是台北單方面的問題，上海市同樣也遇到這樣的問題，而香港地區父母離婚率 (3.59%) 在本次調查結果中則較台北、上海兩地低，但該地區比較特別的是有較高比例 (7.27%) 的孩子不清楚父母的婚姻狀況，故可能會在推估該地區父母婚姻狀況上造成有所偏差。

(二) 上海的小朋友僅有四分之一 (24.35%) 擁有手足

三個城市皆有九成以上的孩子與父母同住。其次的家中共同居住的成員中以 (外) 祖父母者為最多，上海市的比例近五成 (47.21%)，香港及台北則只有二、三成的孩子有與 (外) 祖父母同住，顯示出上海市三代同堂的家庭比台北、香港兩地相較的多。三地最大不同的地方在與「兄弟姊妹」同住這一項，台北及香港的家中共同居住成員，有 85% 左右的孩子有兄弟姊妹，相較下上海市只有 24.35% 的孩子有其他的手足，這與大陸方面從 1979 年以來施行一胎化政策有很大的關係。(相關基本資料分佈請參見下表二)



表二 學童基本資料

	台北 (N=973)	百分比	香港 (N=1053)	百分比	上海 (N=1147)	百分比
性別						
男	501	51.92%	499	48.17%	548	47.94%
女	464	48.08%	537	51.83%	595	52.06%
年級						
五年級	409	42.34%	486	47.09%	640	55.80%
六年級	557	57.66%	546	52.91%	507	44.20%
父母婚姻狀況						
已婚	816	85.00%	876	84.88%	986	86.19%
分居	30	3.13%	13	1.26%	15	1.31%
離婚	55	5.73%	37	3.59%	58	5.07%
爸媽已過世或有一方過世	22	2.29%	15	1.45%	18	1.57%
不清楚	31	3.23%	75	7.27%	50	4.37%
其他	6	0.63%	16	1.55%	17	1.49%
家裡同住者						
爸爸	883	91.41%	947	90.80%	1070	93.37%
媽媽	908	94.00%	997	95.59%	1088	94.94%
(外)祖父母	296	30.64%	201	19.27%	541	47.21%
兄弟姊妹	844	87.37%	861	82.55%	279	24.35%
親友	144	14.91%	93	8.92%	203	17.71%
傭人	89	9.21%	96	9.20%	32	2.79%
其他	14	1.45%	15	1.44%	51	4.45%

註：缺答情形—1. 性別：台北 8 個；香港 17 個；上海 4 個。
 2. 年級：台北 7 個；香港 21 個。
 3. 父母婚姻狀況：台北 13 個；香港 21 個；上海 3 個。
 4. 家裡同住者：台北 7 個；香港 10 個；上海 1 個。

二、結果分析

(一) 孩子成為電視兒童；課業壓力繁重，壓得兩岸三地的孩子喘不過氣來

在本次的調查中詢問「學生不上學的時候最常做的事為何？」調查結果顯示三地學生除了上課以外，大多的時間花費在看電視及做功課比例較高；在看電視方面，台北及香港均佔八成左右，上海的比例也接近六成（59.46%）；台北及上海有六成以上的學生不上學的時候在做功課，香港也有五成四的孩子有同樣的情況。在這邊我們可以看到課業幾乎還是華人地區的孩子生活的重心，而生活中除卻了功課及學校，電視成為了現在孩子生活中很重要的一部份。



（二）台北市有半數的學童，在課餘會打電動

在本次調查中發現台北（51.39%）與香港（40.4%）的學童不上學時會打電動，比例明顯高於上海（22.41%）的小朋友。尤其北市的比例更是達半數以上，建議家長需留意子女是否有沈迷電玩之徵兆，避免過度長期打電動有礙身體健康。

（三）上海與台北的孩子，課餘會進行課外閱讀風氣較興盛

上海（49.08%）與台北（48.3%）的學童在課餘約近半數會進行課外閱讀，而香港的小朋友在課外閱讀方面比例則略微較低，比例接近四成（38.31%）。

（四）上海有四成的孩子放學後去漫畫店

台北的孩子放學後「去漫畫店」約佔一成（10.89%），而香港只有 5.23% 的學生在放學後會去漫畫店，而上海則有高達四成（40.01%）的學生在放學後會去漫畫店。

（五）近半數台北及香港孩子會在家上網，比例遠高於上海

從表三中我們可以看出三個城市比較不同的幾個地方，「在家上網」部份以台北最多（49.85%），其次為香港（44.01%），上海學生會在家上網的比例則明顯較另外兩地低（15.08%），推測此一明顯差距應與家庭個人電腦持有率及網際網路普及率有關，確切原因需要再深入了解。



表三 不上學的時候，你通常作什麼事？(複選題)

	台北 (N=973)	百分比	香港 (N=1052)	百分比	上海 (N=1147)	百分比
看電視	775	79.65%	842	80.04%	682	59.46%
打電動	500	51.39%	425	40.40%	257	22.41%
看課外讀物	470	48.30%	403	38.31%	563	49.08%
和家人一起	541	55.60%	441	41.92%	436	38.01%
做功課	632	64.95%	566	53.80%	697	60.77%
上才藝班	277	28.47%	155	14.73%	232	20.23%
和朋友一起玩	405	41.62%	390	37.07%	414	36.09%
練習樂器	232	23.84%	223	21.20%	119	10.37%
去網咖	62	6.37%	81	7.70%	54	4.71%
去漫畫店	106	10.89%	55	5.23%	460	40.10%
畫畫	384	39.47%	277	26.33%	249	21.71%
運動	504	51.80%	347	32.98%	370	32.26%
看電影	162	16.65%	132	12.55%	123	10.72%
逛街購物	319	32.79%	350	33.27%	358	31.21%
聽音樂	546	56.12%	427	40.59%	495	43.16%
在家上網	485	49.85%	463	44.01%	173	15.08%
補習功課	300	30.83%	0	0.00%	368	32.08%
其他	39	4.01%	83	7.89%	76	6.63%

註：缺答情形—香港 1 位。

(六) 看電視成為孩子主要休閒，香港孩子尤其沈迷

由上可知，孩子每天除了上課之外最常做的事為看電視，而由非假日的時候看電視時間方面來看，上海小孩看電視的時間最少，集中在 2 小時以下，佔 74.08%，其中的 40% 是不到一個小時的；其次是台北的小朋友看電視時間是 1-2 小時，但仍還有 18.96% 的孩子一天看電視時間大約 2 個多小時；比較下來香港的小朋友看電視時間相對的比較多，孩子看電視的時間都超過一個小時以上，甚至有接近一半 (45.04%) 的孩子看電視時間超過 3 小時以上。



表四 假日除外，你平均一天花多少時間在看電視上？

	台北 (N=960)	百分比	香港 (N=1039)	百分比	上海 (N=1142)	百分比
不到 1 小時	243	25.31%	3	0.29%	457	40.02%
大約 1-2 小時	334	34.79%	316	30.41%	389	34.06%
大約 2-3 小時	182	18.96%	252	24.25%	164	14.36%
大約 3-4 小時	83	8.65%	223	21.46%	65	5.69%
大約 4-5 小時	60	6.25%	129	12.42%	31	2.71%
大約 5 小時以上	58	6.04%	116	11.16%	36	3.15%

註：缺答情形—台北 13 位；香港 14 位；上海 5 位。

(七) 卡通節目仍是三地小朋友共通最喜愛的收看節目類型；香港、上海小朋友愛看電視劇，台北愛看綜藝節目

孩子花那麼多時間在看電視上，那孩子到底看了哪些電視節目？「卡通節目」是三地孩子共通的最愛；香港的孩子還特別愛看電視劇，佔了 74.79%，上海也有 56.21% 的孩子愛看電視劇，而台北卻只有 37.22% 的孩子會看電視劇，反之台北小朋友看綜藝節目的比例高於香港 (39.23%) 及上海 (28.95%) 甚多；「教育節目」部份台北及上海均只有不到 20% 的孩子觀賞，香港卻有高達 44.05% 的孩子會觀看此類節目；而孩子在選擇看電視節目的種類與一同看電視的陪伴者有關，所以為避免孩子受到電視的不良影響，或者觀看到不適合孩子年齡收看的電視節目，陪伴者須在選擇節目上多加注意，而在共同觀賞時也需注意孩子的反應。

表五 你最常看那一類的電視節目？(複選題)

	台北 (N=970)	百分比	香港 (N=1051)	百分比	上海 (N=1144)	百分比
卡通節目	645	66.49%	738	70.22%	849	74.21%
新聞節目	338	34.85%	315	29.97%	557	48.69%
綜藝節目	542	55.88%	175	16.65%	308	26.92%
電視劇	361	37.22%	786	74.79%	643	56.21%
中文電影	352	36.29%	298	28.35%	210	18.36%
外國電影	358	36.91%	199	18.93%	239	20.89%
教育節目	94	9.69%	463	44.05%	198	17.31%
兒童節目	210	21.65%	480	45.67%	349	30.51%
靈異性節目	301	31.03%	266	25.31%	73	6.38%
其他	46	4.74%	75	7.14%	80	6.99%

註：缺答情形—台北 3 位；香港 2 位；上海 3 位。



(八) 三地學童使用電腦主要用途：打電動與查資料

目前電腦的普及率越來越高，家中擁有電腦設備的持有率也是逐年提昇，使得大部份的孩子在家裡或學校都會使用電腦，調查結果顯示孩子最常使用電腦「打電動」及「查資料」，看到這樣的結果想必許多的父母心理多少會蒙上一層陰影，特別是現在網路線上遊戲的流行、氾濫，過度的沉迷於打電動上將會對課業及健康有所影響，因為孩子大多都是在家使用電腦，所以平時孩子在使用電腦用途上需父母多方的留意。

(九) 台北市學童會使用電腦做作業比例遠高於香港、上海

此外，近年來台北市許多老師會要求學生使用電腦做功課，有近六成五（64.73%）的孩子表示使用過電腦做作業，相對於香港及上海這樣的情況並不普及，香港有三成（30.4%）會使用電腦做功課，而上海約四分之一（25.87%）的孩子使用過電腦做功課。

(十) 約四成的香港與台北孩子會以 E-mail 聯絡通訊，比例高於上海

收發 e-mail 對於許多大人來說可說是每日的功課，同樣的對於受訪的四成台北及香港小朋友來說也是一件常做的事，五、六年級孩子已經會運用網際網路與同學、朋友交流資訊、聯絡事宜，而在上海只有不到一成（9.21%）的孩子平時有收發 e-mail 的習慣。

表六 你最常使用電腦做什麼？(複選題)

	台北 (N=947)	百分比	香港 (N=979)	百分比	上海 (N=1032)	百分比
打電動	655	69.17%	644	65.78%	515	49.90%
查資料	685	72.33%	482	49.23%	538	52.13%
與人聊天	177	18.69%	198	20.22%	130	12.60%
做功課	613	64.73%	299	30.54%	267	25.87%
隨便上網看看	489	51.64%	507	51.79%	254	24.61%
看電子報	140	14.78%	106	10.83%	127	12.31%
收發 E-mail	376	39.70%	403	41.16%	95	9.21%
其他	47	4.96%	74	7.56%	97	9.40%

註：1. 不會使用電腦—台北 22 位；香港 64 位；上海 106 位。

2. 缺答情形—台北 4 位；香港 10 位；上海 9 位。



(十一) 三地的學童零用錢主要花費在買文具與零食，上海的孩子尤其愛買書

三地的學童在零用錢的使用，以購買文具為主，其次為買零食。上海學童方面在買書上有較高的比例，高達 58.27%，在購買書籍上台北及香港的比例分別只有 29.36% 及 28.30%。由此可發現，孩子在零用錢的運用上，傾向於金錢花費在購買生活所需之物品上，對於一些父母比較會擔心部份，如：打電動、買玩具等方面的支出，則是所佔比例不高。

表七 平常父母給的零用錢都用在什麼地方？(複選題)

	台北 (N=739)	百分比	香港 (N=788)	百分比	上海 (N=1028)	百分比
打電動	87	11.77%	92	11.68%	63	6.13%
買零食	263	35.59%	403	51.14%	395	38.42%
吃飯	184	24.90%	167	21.19%	89	8.66%
買書	217	29.36%	223	28.30%	599	58.27%
買文具	440	59.54%	330	41.88%	679	66.05%
買玩具	134	18.13%	139	17.64%	82	7.98%
請客	58	7.85%	86	10.91%	41	3.99%
買衣服	37	5.01%	101	12.82%	39	3.79%
買小飾物	192	25.98%	191	24.24%	301	29.28%
其他	225	30.45%	218	27.66%	137	13.33%

註：1. 沒有零用錢—台北 227 位；香港 251 位；上海 117 位。

2. 缺答情形—台北 7 位；香港 14 位；上海 2 位。

(十二) 三地的母親扮演主要子女照顧角色，香港的父親相較下較少陪伴子女

父母還是孩子最主要的照顧者，這是三個城市共通的情形，其中以母親陪伴孩子的時間最多，均佔 70% 左右，而父親在平日照顧的角色上卻仍還是不明顯，其中以香港的父親表現最差，只有 27.3% 的父親在平時有做到常陪伴孩子的責任，台北次之 (46.62%)，上海則有過半數的父親 (51.82%) 會常陪伴孩子。兄弟姊妹也是平時在家最常一起活動的主要陪伴者，與母親的比例差不多均達六成以上，上海因為一胎化政策，此次調查受訪學生有兄弟姊妹的孩子只有 24.35%，所以在陪伴上相對的數字就較低。



表八 平常在家誰陪你的時間最多？(複選題)

	台北 (N=918)	百分比	香港 (N=963)	百分比	上海 (N=1042)	百分比
爸爸	428	46.62%	284	27.33%	540	51.82%
媽媽	686	74.73%	689	66.31%	762	73.13%
(外)祖父母	168	18.30%	120	11.55%	299	28.69%
兄弟姊妹	580	63.18%	647	62.27%	102	9.79%
親友	59	6.43%	68	6.54%	39	3.74%
家教	10	1.09%	30	2.89%	10	0.96%
傭人	34	3.70%	76	7.31%	18	1.73%
其他	35	3.81%	42	4.04%	36	3.45%

註：1. 沒有人陪—台北 46 位；香港 76 位；上海 103 位。

2. 缺答情形—台北 9 位；香港 14 位；上海 2 位。

(十三) 看電視、吃飯及逛街購物是三地親子間最常做的活動，但與孩子所期望的親子活動有明顯落差

除了學校之外孩子最常相處的對象就是與父母，從表九我們可以得知，「看電視」、「吃飯」及「逛街購物」是兩岸三地孩子與父母在一起時最常做的活動，但這些是否就是孩子期望與父母一起做的活動呢？從表十中顯示，孩子希望與父母一起做的活動最高為「外出旅遊」三地均佔 50% 以上，其次才是「逛街購物」。

藉由表九、表十來比較親子間「最常從事項目」與孩子「希望的項目」的百分比，三地皆在吃飯及看電視這兩部份百分比之差值超過 20% 甚至高達 30% 的落差。顯示孩子在與父母相處上期望有較多的互動及外出的機會，而不是單純的待在家裡看電視或吃飯等平常生活瑣事。

(十四) 「運動」成為台北市的親子主要共同活動之一，比例高於上海、香港

台北市的父母及孩子對於「運動」一項似乎特別喜歡，有四成的孩子表示最常和父母一起做運動，在「平常你最常和爸媽一起做的活動是？」該題項中排名第五名；另一方面，在希望一起做的活動中，有過半數的孩子希望和爸媽一起運動，在此題項中排名居第四位，綜合言之，運動似乎已成了台北市孩子及父母的重要親子活動之一，也有別於上海、香港的親子間常從事的共同活動。(參見下表九、表十)



表九 平常你最常和爸媽一起做的活動是？（複選題）

	台北 (N=903)	百分比	香港 (N=978)	百分比	上海 (N=1091)	百分比
看電影	214	23.70%	203	20.76%	182	16.68%
聽音樂	194	21.48%	150	15.34%	223	20.44%
吃飯	576	63.79%	734	75.05%	541	49.59%
外出旅遊	412	45.63%	235	24.03%	293	26.86%
做功課	299	33.11%	156	15.95%	198	18.15%
逛街購物	438	48.50%	549	56.13%	584	53.53%
打電動	93	10.30%	74	7.57%	74	6.78%
看電視	597	66.11%	658	67.28%	553	50.69%
在家上網	132	14.62%	95	9.71%	63	5.77%
看課外讀物	145	16.06%	101	10.33%	151	13.84%
運動	366	40.53%	179	18.30%	221	20.26%
其他	29	3.21%	34	3.48%	47	4.31%

註：1. 沒有—台北 55 位；香港 64 位；上海 55 位。

2. 缺答情形—台北 15 位；香港 11 位；上海 1 位。

表十 你希望常和爸媽一起做的活動是？（複選題）

	台北 (N=882)	百分比	香港 (N=900)	百分比	上海 (N=1094)	百分比
看電影	472	53.51%	392	43.56%	343	31.35%
聽音樂	268	30.39%	146	16.22%	235	21.48%
吃飯	346	39.23%	318	35.33%	261	23.86%
外出旅遊	560	63.49%	496	55.11%	597	54.57%
做功課	251	28.46%	118	13.11%	110	10.05%
逛街購物	482	54.65%	423	47.00%	501	45.80%
打電動	224	25.40%	165	18.33%	201	18.37%
看電視	384	43.54%	312	34.67%	327	29.89%
在家上網	208	23.58%	170	18.89%	125	11.43%
看課外讀物	176	19.95%	114	12.67%	159	14.53%
運動	450	51.02%	274	30.44%	262	23.95%
其他	18	2.04%	32	3.56%	32	2.93%

註：1. 沒有—台北 88 位；香港 128 位；上海 48 位。

2. 缺答情形—台北 3 位；香港 25 位；上海 5 位。



(十五) 台北與香港的孩子長假中較常與父母共同出外旅遊

孩子最希望與父母一同從事的活動是出外旅遊，在實際的調查中顯示，台北有近八成（77.41%）的父母在寒暑假或有較長的連續假日期間會與孩子出外旅遊，香港則有71.3%的父母會利用長假與子女出遊，而上海的父母則只有六成（61.9%）會在長假中帶子女出去旅遊。

表十一 寒暑假或有較長的連續假日期間你會不會與父母出外旅遊？

	台北 (N=965)	百分比	香港 (N=993)	百分比	上海 (N=1113)	百分比
會	747	77.41%	708	71.30%	689	61.90%
不會	218	22.59%	285	28.70%	424	38.10%

註：1. 缺答情形—台北 8 位；香港 60 位；上海 34 位。

(十六) 親子外出旅遊型態上，三地皆還是以國內旅遊為主；台北與香港父母帶子女出國玩比例則較上海高

而會與父母出去旅遊的孩子中，上海市的孩子幾乎都是在國內旅遊，比例佔 93.32%，台北市則有八成的孩子在國內旅遊，香港是 72.88% 的父母會與子女待在國內旅遊，推測旅遊地區的選擇與當地的旅遊風氣及父母的工作型態或經濟能力有關。

表十二 寒暑假或有較長的連續假日期間你會不會與父母出外旅遊？

	台北 (N=747)	百分比	香港 (N=708)	百分比	上海 (N=689)	百分比
會，多半在國內玩	598	80.05%	516	72.88%	643	93.32%
會，多半在國外玩	149	19.95%	192	27.12%	46	6.68%

(十七) 台北有超過四成的孩子放學後會去上才藝班或課後安親班

在台北有高達 41.12% 的孩子會在放學後去上才藝班或課後安親班，比例較香港（20.42%）及上海（10.03%）兩地高。據此推估台北的小朋友放學後直接去上才藝班或課後安親班，等父母下班後再接孩子一同回家是一種普遍家庭生活形態。



表十三 學校放學後你都去哪裡？(複選題)

	台北 (N=968)	百分比	香港 (N=1043)	百分比	上海 (N=1146)	百分比
回家，有大人	591	61.05%	756	72.48%	835	72.86%
回家，沒有大人	177	18.29%	227	21.76%	402	35.08%
參加校內課業輔導	50	5.17%	64	6.14%	139	12.13%
去上才藝班、課後安親班	398	41.12%	213	20.42%	115	10.03%
保母家	10	1.03%	0	0.00%	5	0.44%
到父母上班的地方	118	12.19%	28	2.68%	26	2.27%
親戚朋友鄰居家	51	5.27%	49	4.70%	40	3.49%
其他	37	3.82%	69	6.62%	48	4.19%

註：1. 缺答情形—台北 5 位；香港 10 位；上海 1 位。

(十八) 才藝學習方面，學習「英語」是華人地區孩子共同的最愛

三地的小孩學過的才藝不大相同，台北有高達 80.43% 的孩子學過英語，其次為游泳 60.87%；香港則有 54.16% 的孩子學習過電腦，有一半 (50.06%) 的孩子會去學畫畫；上海與台北一樣英語是最多孩子選擇學習的才藝項目，佔 61.11%。由於香港英語課程為學校課程的一部份，孩子較不需要再去額外補習英語，所以在該項才藝學習比例上相較偏低 (41.4%)。

(十九) 台北、香港的孩子才藝學藝項目種類多，上海偏好英語學習

台北、香港孩子學習才藝的風氣特別興盛，才藝項目學習比例高於四成的項目多達五、六項，這種情形在上海市似乎看不太到，上海只有在學習英語上有超過六成以上比例，其餘項目均在 40% 以下，台北在「珠(心)算/數學」、「溜冰/直排輪」及「游泳」這三個項目上百分比是較另兩地高出許多。香港則是在學習「電腦」與「畫畫」方面高於另兩地。



表十四 你學過那方面的才藝？(複選題)

	台北 (N=920)	百分比	香港 (N=901)	百分比	上海 (N=1080)	百分比
英語	740	80.43%	373	41.40%	660	61.11%
珠(心)算、數學	466	50.65%	203	22.53%	316	29.26%
畫畫	394	42.83%	451	50.06%	406	37.59%
電腦	359	39.02%	488	54.16%	372	34.44%
音樂	407	44.24%	388	43.06%	303	28.06%
溜冰/直排輪	371	40.33%	147	16.32%	167	15.46%
打拳	120	13.04%	118	13.10%	55	5.09%
游泳	560	60.87%	448	49.72%	301	27.87%
其他	124	13.48%	212	23.53%	203	18.80%

註：1. 沒有一台北 47 位；香港 144 位；上海 65 位。

2. 缺答情形—台北 6 位；香港 8 位；上海 2 位。

(二十) 2003 年孩子的心願—「功課進步」、「身體健康」、「交到好朋友」

本次調查中詢問「未來的一年裡你最期待能夠實現的五個願望是？」，三地共同的願望分別為「功課進步」、「身體健康」及「交到好朋友」，特別是功課進步一項三地百分比均佔有八成左右，顯示課業是孩子主要生活的重點，也代表著三地的孩子對於課業有一定程度的期望及壓力。身體健康及交到好朋友也是許多孩子所關心的一件事，國小五、六年級的孩子正是發展同儕關係的重要時刻，此時期的孩子父母親取向慢慢減少，同儕取向漸增，所以是否交到好朋友對他們來說日益重要。

除了以上三個願望之外，台北市的小朋友還希望有足夠的零用錢及有更多的玩樂時間，香港則是希望有足夠的零用錢及學更多的才藝，上海市的孩子則希望能學更多的才藝及爸媽可以常陪我。



表十七 未來的一年裡你最期待能夠實現的五個願望是？(複選題)

	台北 (N=971)	百分比	香港 (N=908)	百分比	上海 (N=1143)	百分比
在學校受人歡迎	300	30.90%	173	19.05%	348	30.45%
爸媽可以常陪我	310	31.93%	332	36.56%	381	33.33%
學更多的才藝	264	27.19%	367	40.42%	535	46.81%
有足夠的零用錢	388	39.96%	404	44.49%	317	27.73%
外表更好看	135	13.90%	119	13.11%	229	20.03%
有足夠的玩樂時間	351	36.15%	245	26.98%	283	24.76%
爸媽不要常吵架	140	14.42%	127	13.99%	218	19.07%
有人聽我說話	107	11.02%	99	10.90%	105	9.19%
功課進步	770	79.30%	696	76.65%	932	81.54%
身體健康	612	63.03%	573	63.11%	672	58.79%
交到好朋友	446	45.93%	377	41.52%	592	51.79%
不會擔心害怕	133	13.70%	121	13.33%	122	10.67%
有好玩的電動	255	26.26%	193	21.26%	170	14.87%
有好看的電視	113	11.64%	115	12.67%	211	18.46%

註：1. 缺答情形—台北 2 位；香港 145 位；上海 4 位。



肆、結論與建議

一、結論

(一) 課業壓力重，孩子課後總是在補習或學才藝

調查顯示，台北、香港及上海三地五、六年級的孩子，放學後「去上才藝班/課後安親班」或「參加校內課業輔導」這兩方面的比例相當高，特別是台北市的孩子，放學後去才藝班或安親班比例高達四成以上，而香港及上海在此方面，雖然比例沒有台北高但仍具一定的高比例，顯示三地孩童及父母越來越需正視「課後托育」的問題。

課後參與才藝班課程方面，英語是三地許多孩子所選擇的項目，台北部分的小孩所上過的才藝以智能為主，包括：英語、數學等為多，香港及上海則以課業以外之才藝為主，包括：畫畫、電腦等，顯示台北的學生在升學主義的重大壓力下，放學後有許多的學生會去補習課業，以面對未來層層的升學關卡。

(二) 學童看電視的內容與時間過長令人擔心

經由調查結果得知，孩子每天除了上課之外最常做的事為看電視。而在看電視的類型方面，三地的孩子都是以看卡通節目為主，但仍有不少的小朋友會看電視劇及綜藝節目，此時期的孩子正是心智發展成長的重要階段，很容易因為外界的事物而造成不良的影響，所以父母對於孩子觀看電視的行為要更加的小心，避免過長時間看電視影響了孩子的視力，平時也須注意孩子收看的節目內容是否適合觀賞，以避免電視上不良的示範影響了孩子的身心。

(三) 未來電腦將替代電視成為影響力最大的媒介，相關影響待觀察

同樣的電腦與電視一樣對於孩子有相當程度的影響力，現在使用電腦的比例越來越高，孩子在使用電腦上是否適當是現代父母急需注意的課題，打電動及查資料是三地學童使用電腦的主要用途，然而現在網路線上遊戲的流行、氾濫，過度的沉迷於打電動上將會對課業及健康有所影響，最近還有學童因為網路遊戲而犯罪的事實發生，孩子大多都是在家使用電腦，所以平時孩子在使用電腦用途上需父母多方的留意。

(四) 親子互動狀況與孩子期望有高度落差

五、六年級孩子主要的生活範圍以學校及家庭為主，所以孩子平日的生活照顧者還是以父母為主，相關調查研究也顯示，父母參與孩子平日生活教養對孩子人格、心智等種種發展具有顯著重要性。在本次調查中顯示母親照顧的比例遠遠高於父親甚多，在孩子成長的過程中，父親能更多加參與子女照顧，必定對於孩子的課業發展及親子互動關



係有更多的助益。

此外，此次調查更顯示出孩子對於與父母互動的熱切期望，調查結果顯示看電視、吃飯及逛街購物是三地親子最常做的活動，但孩子對於每日生活瑣事的看電視、吃飯期望頗低，孩子最希望與父母一起做的活動為外出旅遊及逛街購物，走出家裡到戶外活動，對於孩子來說不只可以減輕課業的壓力，也可增加與父母親互動交流的機會。

（五）兒童未來願望仍待實現

台北、香港、上海三地孩子最期待能夠實現的前三個願望是「功課進步」、「身體健康」、「交到好朋友」，特別是功課進步一項，顯示出三地的孩子在文化、教育方式、生活條件均不盡相同的情況下，孩子所面臨的問題還是一樣，課業還是孩子最沉重的負擔。此外，現在的孩子也越來越重視健康，希望能在未來的一年裡自己能健健康康，之前台灣的腸病毒流行，最近世界各地非典型肺炎的迅速傳播，更是加深孩子對於身體健康的期望及恐懼。而國小五、六年級的孩子正是發展同儕關係的重要時刻，此時期的孩子父母親取向慢慢減少，同儕取向漸增，所以是否交到好朋友對他們來說日益重要。最後，目前還的願望與實際狀況仍有頗大差距，孩子們的期望能否實現，所依憑便是我們三地的大人們的努力，在此我們共同期待能努力讓每個孩子都能願望成真。

二、建議

在一年一度兒童節到來的前夕，最後我們依據本次調查之相關結果，具體提出以下幾五點建議：

- （一）減輕學童課業壓力，多給孩子一些休閒。
- （二）才藝學習要尊重子女意願，揠苗助長恐適得其反。
- （三）重視大眾媒體之影響力，避免子女沈迷電視與電玩。
- （四）課後托育需求強烈，父母選擇托育機構需重視環境安全。
- （五）孩子的成長過程父親角色勿缺席，孩子期待擁有更多的親子互動。